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Latvijas brīvības

cīnītājus pieminot
ANGLIJAS VANAGI PULCĒJAS

PULKVEŽA O KALPAKA

ATCERES LAIKĀ

Šis gads mums jo sevišķi liek atcerēties
un pieminēt vairākus vēsturikus notiku-

mus, hHfl ir nozīmīgi mūsu valsts tapšanā
un pastāvēšanā. No šiem vēsturiskajiem
notikumiem šogad paiet 50 gadu. Pirms

pussimta gadu latviešiem piepildījās ik-
vienas tautas augstākais sapnis — Latvija
kļuva brīva un neatkarīga valsts.

Tā nebija nekāda nejaušība, nekāda
dāvana no eiām tautām. Neatkarīga, pat-
stāvīga valsts bija jāizkaro rautai pašai.
Miku hnvih ts cīnītāji to veica

,
lai gan

toreiz bija jātiek brīviem ne tikai no

vāciešiem, bet arī no krieviem.

Daudzi mūsu brīvības cīnītāji nepiere-
dzēja brīvo Latviju. Daudzi krita vēl pēc
Latvijas valsts nodibināšanas. Bet visiem

viņiem sirdī bija dzīva brīvības ideja.
Runājot ar pulkveža Kalpaka pirmā

priekšnieka pulkv. A. Grāmatiņa
vardaem, viņi bija fantasti.

Vienalga, vai viņi bija ziemeļnieki ar

savam ievērojamām Cēsu kaujām, vai ka!-

apgaroto komandieri pulkvedi O. Kalpa-
ku. viņi visi bija ticētāji. Kalpaks bija
militāra un morāliska autoritāte. Šādas

autoritātes dēļ Latvijas pagaidu valdība

pulkvedi Kalpaku iecēla par latviešu vie-

nību virspavēlnieku.

īsas, bet slavas pilnas bija pulkveža
kaujas. Viņam nebija lemts piedzīvot Lat-

vijas valsts veidošanos un uzplaukumu.
Pulkvedis O. Kalpaks krita 1919. gada
6. martā pie Skrundas Airītēm.

Pulkvedis Kalpaks bija kritis, bet brī-

vības cīņu gars palika. Tas vadīja vēlāk

ikvienu latviešu karavīru; tas spārnoja
vīrus deviņpadsmitā gadā, tas deva spē-
kus pēdēja karā, cīnoties pret milzīgu
krievu pārspēku.

Pēc Pirmā pasaules kara mūsu cīņas
vainagojās ar uzvaru. Tagad ikvienam

īstām latvietim sāpēs sažņaudzas sirds,

zinot, ka Otra pasaules kara zaudējumi un

nesalīdzināmi lielāki upuri nevarēja aiz-

kavēt dārgi pirktās brīvības zaudēšanu.

Mūsu tauta vēl šodien smok zem krievu

komunistiskās impērijas jūga. Bet tas ne-ļ
nozīmē, ka latviešu brīvības cīnītāju gars
būtu miris. ,

Vēsture rāda, ka neviena impērija nav

mūžīga. Pienāks laiks, kad šis brīvības

cīnītāju gars atkal sauks un aicinās.

Jauniem latviešu cīnītājiem atkal būs

jāstājas sargu rindās, lai aizstāvētu savas j
tautas tiesības un izkarotu savu valsti.

Imants Pālītis.

BALTIEŠI VĀCU TELEVĪZIJĀ

Lietuvas 50 gadu jubilejas gadījumā
Zicmeļvācijas televīzijas raidītājs 21. feb-

ruārī pārraidīja Lietuviešu centrālās

komitejas sarīkojumu Hamburgā, kur

svētku runu vācu valodā teica Lietuvas

>ūtnis Karvelis. Sai programmai sekoja

raidījums par latviešiem, kurā rādīja Neu-

šutcs latviešu skolas darbu, laikraksta

Latvija redakciju Eutinā, un LCK locek-

lis agr. J. Daģis uzrunāja vācu klausītājus,
aprādīdams latviešu tautas mērķus un

cīņu pret Latvijas okupantiem.

Terrors neapslāpē idejas
PROTESTA VĒSTULES ATBILDĪGAJIEM PADOMJU DARBINIEKIEM

No Padomju savienības arvien biezāk

pienāk ziņas par nemieru, kas tur izpau-
žas sakara ar pieaugošo terrroru. Laik-

raksts Sundav Telcgraph 3. marta numu-

rā ievietojis atklātu vēstuli, kuru Krāsla-

vas tuvumā esošā latviešu kolchozā-

, Jaunā gvarde" priekšsēdis Ivans Jakimo-
vičs nosūtījis Suslovam. vienam no pa-
domju komūnistu partijas sekretāriem.

Vēstules autors pats esot padomju komū-

nistu partijas biedrs. Vēstule pirms da-

žām nedēļām nosūtīta Suslovam, kas pat-
laban atrodas Budapeštā komūnistu par-
tiju sanāksmē. Taču vēstule domāta vi-

siem 195 komūnistu partijas centrālkomi-

tejas locekļiem.
Vēstule ir protests pret neseno rakst-

nieku un citu jaunās paaudzes pārstāvju
tiesāšanu Krievijā, un tā ir brīdinājums

no briesmām, kas var rasties ar nostāša-

nos pret krievu jauno paaudzi.
Pēdējās dienās Rietumos esot saņemti

vēl 14 citi tamlīdzīgi protesta raksti, ka>

adresēti padomju varas vīriem, proku-
roriem, galvenajiem laikrakstiem un

Maskavas tiesām.

Dažus no šiem dokumentiem parakstīju-
šas atsevišķas personas, uzdodot vārdu,
adresi un pat telefona numuru. Kādamdo-

kumentam ir 220 parakstu un kādam ci-

tam 80. Sie doloimenti ir plašākais sa-

, biedrības protests, kāds jebkad piedzīvots
• padomju paradīzē.

Jakimovičs savā vēstulē raksta, ka jaunu
' cilvēku vajāšana valstī, kura vairāk nekā

■•i.i. i; ~wu 3U gadiem, esot

vijas nākotni nenoteikšot cilvēki, kas

vienmēr sakot jā un izliekoties labi un

paklausi, bet gan dumpinieki, kas eso?

enerģiskākie, varonīgākie, un tādi jaunās

paaudzes pārstāvji, kam viscildenākie

principi. Tikai ar muļķību varot iz-

skaidrot to. ka jauniem cilvēkiem ļauj
aiziet bojā cietumos un viņus izsmej.

..Nav šaubu," teikts rakstā, ,ka viņi no-

dibinās jaunu partiju. Ar lodēm, cietu-

miem vai spaidu darbu nometnēm nevar

iznīcināt idejas. Kas to nesaprot, tas nav

ne politiķis, ne marksists. Es dzīvoju dziļā
provincē, bet ja šīs ziņas ir mūa sasnie-

gušas, jūs varat iedomāties, ko jūs esat

izdarījuši un kādu nemiera sēklu jūs esat

sējuši visā valstī. Izlabojiet savas kļūdas,
pirms strādnieki un zemnieki ņem šo lietu

savās rokās."

Vēstulē ir prasība, lai prezidents Pod-

gornijs amnestē rakstniekus Siņavski,
Daniēlu, Bukovski un vēlreiz iztiesā Gins-

burga lietu. Vēstulē izteikta arī prasība
sodu tiesnešus, kas notiesājuši jaunos rak-

-1 stniekus, jo ar likumu laušanu nevarot

uzturēt taisnību. Tādi tiesneši nodarot

I vairāk ļaunuma nekā visādas pretpndomju
i organizācijas kopā.

Kādu protesta vēstuli parakstījuši 24

Maskavas skolnieki. Tā ir adresēta Dr.

P. Ļirvinovam, bijušā ārlietu komisāra!

mazdēlam, kas krasi nostājās pret tiesā-'
šanu*

Vēstuli ar 80 parakstiem ir parakstījis
ļarī 16 gadus vecais notiesātā rakstniek i

D.miēla dēls. Kādā dokumentā ir aprak-
stīta Daniēla sievas organizētā preses
konference, kurā bija aizliegts ierasties

Rie urnu korespondentiem.

Pēdējais dokuments parakstīts 24. feb-

i ruārī. Tas aicina komūnistu partijas, kas

tagad sapulcējušās Budapeštā. apsvērt
I visas briesmas, kas var rasties no cilvēku

- » Krievijā kur cietu-

mmm
cīgos apstākļos pusbadā.

So dokumentu parakstījis Dr. Ļitvinovs-
Daniē!a kundze, ģenerālis Grigorenko,
Pēteris Jakirs un Aleksejs Kostering —

rakstnieks, kas cara laikā bijis 3 gadus un

Staļina laikā 17 gadus cietumā.

Bīstama spēle
Dr. P. Indrāns

Padomju savienības iespiešanās Tuvajos
austrumos ir poblēma. kas arvien vairāk

sāk brīvo pasauli. Krievu jūra*;
spēku ievērojamais pieaugums šai apgabala
kopš Izraēlas un arābu valstu kara un pa-

domju lidotāju tieša līdzdalība Jemenas
cīņās ir nenoliedzams pierādījums krievu

militārai klātienei, kas šai pasaules daļā
arvien vairāk liek par sevi runāt.

Apsverot Tuvo austrumu problēmas,
sevišķa vērība jāpievērš palīdzībai, ko

Padomju savienība sniedz Apvienotai arā-

bu republikai.

Lietpratēji domā, ka Padomju savienī-

bas mērķis atjaunot Ēģiptes militāros

spēkus tādos apmēros, kādi bija Izraēlas

un arābu valstu sešu dienu kara priekšva-
karā, ir jau sasniegts par 85 procentiem.
Tas attiecas kā uz kvalitāti, tā kvantitāti.

Apbruņojums, ko Padomju savienība ir

pēdējo mēnešu laikā piegādājusi Ēģiptei,
ir ļoti moderns. Tanki var raidīt spēcīgu
uguni, un tiem ir ievērojamas manevrēša-

nas spējas. Tanku piederumi un instru-

menti ir vismodernākie.

Viss tas attiecas pirmā kārtā uz cīņas
tankiem. Pirms jūnija kara vairāk nekā

puse no Ēģiptes tankiem bija viegla tipa
padomju tanki — T-34 tipa, kas ir analo-

ģiski AMX-13 tipam. Visi Sin.ijas cīņās
zaudētie ēģiptiešu tanki tagad ir aizstāti

ar vismodernākajiem T-54 un T-55 tipa
tankiem kas pārspēj AMX-30 tankus.

Ir zināms, ka Ēģiptes gaisa spēkos pirms
kara bija vismodernākie Mig-21 un

Suchoj-7 tipa iznīcinātāji, bez tam vēl

arī M.ig-17 un Aiig-19 tipi.
Visu šo tipu lidmašīnas, kuras iznīcinā-

ja Izraēlas aviācija, ir atjaunotas un aiz-

stātas ar Mig-21 un Suchoj-7 tipa iznī-

SAVIENOTĀS VALSTIS APLIECINA

ATBALSTUIGAUNIJAS TAISNĪGĀM

PRASĪBĀM

ĀRLIETU MINISTRA DĪNA RASKA

APSVEIKUMS

Savienoto valstu ārlietu ministrs Dln>

Rasks piesūtījis Igaunijas neatkarības

pasludināšanas 50 gadu atceres dienā

24. oktobrī Igaunijas hervedim Savieno-

tajās valstīs Ernestam Jāksonam apsvei-
kuma rakstu, kurā starp citu teikts:

Brīvi vīri visur dziļi simpatizē igauņa
tautas centieniem pēc nacionālas pašno-
teikšanās. Savienoto valstu valdība, tur

pinot atteikties atzīt Padomju savienības

uzspiesto Igaunijas inkorporāciju, aplie-
cina savu atbalstu igauņu tautas taisnīga-
jām tieksmēm.**

IEVĒROJAMS RUMĀŅU KONCERTS

Šā gada 27. martā paiet 50 gadi kopš
dienas, kad Besarabijas iedzīvotāju pār-
stāvji brīvās vēlēšanās nolēma pievieno-

ļ ties rumāņu tautas lielākajai daļai un ap-
i vienot Besarabiju ar Rumāniju. 5o lēmu-

Imu īstenoja, un līdz Otram pasaule* ka-

ram Besarabija bija Rumānijas sastāvdaļa.

Otra pasaules kara sākumā Padomju sa-

vienība ar Besarabiju izdarīja to paSu, ko

ar Baltijas valstīm: okupēja un pēc tam

ar varu pievienoja Padomju savienibaL

Atceroties šo Besarabijas vēsturisko

dienu, Britu-rumāuu biedrība rīku Lon-

donā, Commonvvealth Institutc. Kcnsing-
ton High Street, W. 8.. trešdien, 27

martā pīkst. 8 vakara ievērojamās rumāņu

x*i ograntrna BethoveiM, .Dmu

Lipatti. Vivaldi un Fridemana Bacha

darbi.

Biļetes par 25/—, 17/6, 15/—, 10/—
un 7/6 dabūjamas institūta kasē.

Lai parādītu latviešu un rumāņu tautu

solidāritāti pret Maskavas apspiedējiem,
Britu-ruāmņu biedrība cer. ka latvieši
ieradīsies šai koncertā kuplā skaitā.

NEDRĪKST PIEMINĒT BALTIJAS
VALSTU NEATKARĪBU

šobrīd brīvajā pasaulē ir trīs vietas, no

kurienes noraida ziņas uz Latviju: Ame-
rikas balss. Vatikāns un kievu emigrantu
raidītājs Svobodnaja Rossija no Rietumvā.

rijas.
Lietuvas neatkarības pasludināšanas

50 gadu dienā 16. februārī Amerikas balss

pusi no sava raidījuma veltīja Lietuvas

svētkiem.

Vatikānam 16. februārī raidījuma nebi-

ja, bet 17. februārī Vatikāna raidījumā
ziņoja par Lietuvas neatkarības dienu.

Krievu raidītājs Svobodnaja Rossija
Lietuvas neatkarības dienu nemaz nepie-
minēja. Acīm redzot, balto krievu cenzūra

ir tikpat stingra kā sarkano.

GODALGOTI MŪZIKAS JAUNDARBI

Simfoniskās mūzikas jaundarbu sacen-

sībās ar otru godalgu — 250 dol. godal-
gots Gundara Pones darbs Koncerts

vijolei un orķestrim. Atskaņošanai ieteikti

Longīna Apkalna Con slancio un Alek-

sandra Okolo-Kulaka Choreografiski

Jaundarbu sacensību bija rīkojusi Ame-

rikas latviešu 4. vispārējo dziesmu svētku

rīcības komiteja, LAK Eiropas centrs.

Latviešu apvienība Austrālijā un Latviešu

dziesmu svētku biedrība Kanādā. Orķestra
mūzikas jaundarbu sacensība bija otrs

posms konkursā, ko rīkoja šīs pašas orga-
nizācijas un kur bija iesūtīti 53 jaundarbi,

no kuriem 18 godalgoti.
žūrijas komisijā darbojās Helmers

Pavasars, Bruno Skulte, Arnolds Kalnājs

un V. Bērzkalns, kas, izvērtējot iesūtītos

orķestra darbus, atzinuši, ka pirmā godal-

ga nav piešķirama nevienam no tiem.

Orķestra darbu sacensībā piedalījās 4

autori ar četriem darbiem.

f Beigas 6. lpp )

LATVIJAS VALSTS 50. GADSKĀRTĀ

posieties 2. Eiropas latviešu

dziesmu svētkiem
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DVF

PULKVEŽA O KALPAKA UN

LATVIEŠU LEĢIONA
ATCERES SARĪKOJUMS LONDONĀ

DVF valde sadarbībā ar DVF Londonas

nodaļu rīko gadskārtējo plkv. O. Kalpaka
un Latviešu leģiona atceres sarīkojumu
>estdien, 9. martā pl. 18.30, Porchester

Hall, London, W. 2.

Programmā: DVF valdes priekšsēža
J. Frišvalda uzruna.

Koventrijas un Notinghamas jauktais
koris; diriģents N. Kandrovičs.

leeja 12/6.

Galdiņi rezervējami iepriekš grupās 6-12.

Maksa 2/6 no personas.

*

darba kartība

Daugavas vanagu fonda delegātu sapulcei
9. un 10. martā.

1. Pilnsapulces atklāšana.

2. Mandātu komisijas ziņojums un

pilnsapulces vadības vēlēšanas.

3. Latvijas lietveža un DVF goda priekš-
sēža T. V. Ozoliņa uzruna.

4. DVF valdes priekšsēža un saimniecī-

bas daļas vadītāja ziņojumi.
5. DVF revīzijas komisijas ziņojums.

6. Debates pie ziņojumiem.

7. DVF valdes un revīzijas komisijas
vēlēšanas.

8. Latvijas 50. gadskārtas atzīmēšana

9. DV Mēnešraksts.

10. DVF valdes un saimniecisko pasā-
kumu budžetu pieņemšana.

11. Nodaļu un kopu ziņojumi.

12. Dažādi jautājumi un ierosinājumi.

v

DIBINĀŠANAS ATCERE

DVF Londonas nodaļas Vanadžu kopa
rīko 18 gadu dibināšanas atceri DV namā,

72 Oueensborough Terrace, London,

W. 2., svētdien, 17. martā pīkst. 4.30 pēc

pusdienas. •
.

Programmu izpildīs: R. Pavasars V

Grigulis un R. Krūmiņš.

Kafijas galds. Loterija.

Visi laipni ielūgti.

*

ŠAUŠANA UN ŠAUTRIŅU MEŠANA

DONKASTERA

DVF rīkotās šaušanas meistarsacīkstēs

notiks Donkasterā, Sandford Road Drill

Hall (armijas barakas), Balby, Doncaster,

sestdien, 23. martā. Sacensību sākums pl.
10.

Pistoles, šautenes un municija būs da-

būjami uz vietas. Varēs lietot arī personī-

gus ieročus, kas atbilst noteikumiem.

Šaušanai ar pistoli būs jaunatnes grupa

līdz 16 gadiem un vispārējā grupa.

šāvēji ar šautenēm iedalīti sešās grupās:
1. Dāmu klase.

2. Pirmā jauniešu grupa — zēni un meite-

nes līdz 15 gadiem.

3. Otra jauniešu grupa — zēni un meite-

nes no 15 —
18 gadiem.

4. Strēlnieku klase no 18 — 50 gadiem.
5. Senioru klase — virs 50 gadiem.

6. Meistarklase — klubu šāvēji un ar ie-

priekšēju kvalifikāciju.

Piedalīšanās maksa 6 šil. no personas,
dāmām 3 šil. (ieskaitot 30 patronas, dā-

mām 15, mērķus un apdrošināšanu).

šaujot ar pistoli vien 4/6 20 patronas

un divas kastes, bet šaujot ar šauteni un

pistoli, 10/— kopā.

Galvenais tiesnesis H. Votlings. Tech-

niskie vadītāji: L. Ceriņš, A. Pulers un A.

Freimanis.

DVF Donkasteras nodaļas dāvātā

šautriņu dubultspēļu (divu spēlētāju sastā-

vā) ceļojošā kausa izcīņa notiks turpat,
kur šaušana. Sākums pīkst. 13.

Visiem, kas vēlas piedalīties šaušanā un

šautriņu mešanā, pieteikties pie A Frei-

maņa, 5 Blake Ave., Wheatley. Donca-

ster, Yorks.

Jāpiesakās ne vēlāk kā līdz 19. martam.

Minētā vieta atrodas trijstūrī, kur sa-

tiekas ceļi A 60 Worksop — Doncaster un

A 630 Rotherham — Doncaster.

Darba darītāju cilts

Vēstule no Toronto

DV Toronto nodaļa 27. janvārī iesvē-

tīja savu jaunpirkto namu. Pēc oficiālās

pārņemšanas 28. oktobrī namā sākās

liela rosme, jo namu vajadzēja pārbūvēt,
piemērojot to paredzētajām vajadzībām.

Beidzot pienāca lielā diena, kad namu

iesvētīja un nodeva lietošanā. Gluži kā

Latviešu namu iesvētot, arī DV Toronto

nodaļas nama iesvētīšanai visi apmeklētā-
ji tikai ar grūtībām varēja iekļūt telpās.

Māc. A. čops svētrunā cildināja izda-

rītāju cilti. Mūsu tautai nav trūcis vīru,

sākot ar brīvās Latvijas valsts izcīnītā-

jiem un cēlājiem un beidzot ar leģionā-
riem, kuru darbu priekšā noņem;»m god-
bijībā cepures un noliecam galvas. Bet

pāri visām lietām mums vajadzīga Dieva

svētība visu mūsu pasākumu un ideju īste-

nošanai.

Daugavas vanagu Kanādas valdes priekš-
sēdis E. Krūka īsumā pārskatīja DV To-

ronto nodaļas darbību. Nepareizs ir ie-

skats, ka otrs latviešu nams Toronto va-

rētu būt šķēislis latviešu vienotībai.

Mums ir trīs cv. lut. draudzes, kas visas

raženi darbojas, un tas tā nebūtu, ja tikai

vienai latviešu draudzei visā Toronto pil-
sētā būtu pajumte. Ir normāla parādība,
ka mazākā kopībā vienaldzīgo un kūtro

procents daudz mazāks.

Latvijas konsuls Montrealā V. Tom-

sons apsveica vanagu saimi un cildināja

par paveikto darbu.

LNAK valdes priekšsēdis J. Niedra

sveica vanagu saimi visas Kanādas lat-

viešu sabiedrības vārdā un vēlēja sekmes.

Svinīgi skanēja Latvijas himna un Dauga-

vas vanagu sasaukšanās dziesma.

Koncerta daļā ciemojās viešņa no Či-

kāgas Marta Cakare, kas pārmaiņus ar

baritonu P. Geistautu gan duetā, gan

solo dziedāja virkni tautas dziesmu. Uz

klavierēm dziedoņus pavadīja DV uzti-

cams draugs un labvēlis komponists
Imants Sakss. Klausītāju atsaucība bija
jūsmīga un skaļa.

Dejas, vakariņas, apsveikumi nobeidza

atlikušo vakara daļu, kas risinājās abās

zālēs. Mājīgās telpas atstāja labu iespaidu
uz ikvienu apmekētāju.

*

Dienu vēlāk izcils notikums pienāca arī

TLTA sestdienas ģimnāzijai, kas kultūras

dienu ieskaņai uzveda L. Auzānes-Vītoli-

ņas 3 cēlienu komēdiju Atbalsis. Ģimnāzi-
jas inspektrise V. Slavieša, kas pagaidām
pilda arī mūžībā aizgājušā direktora prof.
V. Burkēvica vietu, nolasīja garu virkni

labvēļu vārdu. Tie bija ziedojuši Drau-

dzīgā aicinājuma atcerei naudu, grāmatas
un dažādas citas balvas.

Lugas saturs saistās ar ģimnāzistu
dzīvi tagadnes garīgajā gaisotnē. Autorei

|abas noverotājas un iejušanās spējas
dzīves parādībās un problēmās, kurās gan
risinās viegli samezglojumi un nerātnī-

bas, bet ne liktenīgas kļūmes. Tas, pro-

tams, var būt tikai latviešu jauniešu vidē.

kur vēl nav paspējis izdzist tēvu dotais

gara mantojums.

Lugas darbība raita, latviešu valoda

teicama. Katru „nelaimīgu" vai jautru

epizodu pavadāja sirsnīgi jauniešu smiekli

kas dzirdīgi uztvēra dažas smalkās nian-

ses, kuras pārējiem skatītājiem pagāji
garām nenovērtētas.

LNPL

LNPL SARĪKOJUMU KALENDĀRS

9 /10. martā —DVF salidojum
s

Londonā

9. martā — Plkv. Kalpaka un Latviešu

leģiona atceres sarīkojums Londonā,
Porchester Hall, W.2., pl. 18.30.

16. martā — Latviešu zemnieku savienības

rīkotā filmu izrāde Londonā, DVF

namā, pl. 19.

17. martā — DVF Londonas nodaļas va-

nadžu rīkotā pēcpusdienas tēja ar

priekšnesumiem DVF namā.

23. martā — LBL rīkotais Aspazijas pie-
miņas vakars St. Michael's skolas

zālē, Graham Terrace, Sloane Square
S. W. 1., pīkst. 19.30.

5./6./7. aprīlī Baznīcas pārvaldes rīkotā

jaunatnes sagaita Hotorpē.

14. aprīlī —Bērniem un jauniešiem veltīta

literāra pēcpusdiena Rovfantā.

20. un 21. aprīlī — Sagaita jauniešiem no

14 — 18 gadu veciem Rovfantā.

21. aprīlī — Londonas latviešu Miera

draudzes dāmu komitejas rīkotā pēc-
pusdienas tēja ar priekšnesumiem
DVF namā pīkst. 17.

27. aprīlī — LNPL protektorātā rīkotais

sūtņa Kārļa Zariņa 5 gadu nāves

dienas atceres sarīkojums Vestmin-

steras katedrāles zālē.

LABOJUMS

Londonas Avīzes 23. februāra 1120.

numurā 2. lappusē 4. slejā rakstā Jaunieši

viesos Rovfantā pirmais teikums jālasa:
~Rovfantā, 20. un 21. februārī notiks

sagaita jauniešiem no 14 —18 gadu
veciem."

(Turpinājums 5. lpp.)

1968. gada 8. martā
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FILMU IZRĀDE LONDONĀ

Latviešu Zemnieku savienība demonstrēs

DV namā, sestdien, 16. martā pīkst. 19

filmas no Latvijas, no kurām divas uz-

ņemtas 1938. gadā (Dziesmu svētku un

angļu saimnieciskās delegācijas viesošanās

laikā, kā arī rādot Jāņu svinēšanu). Pārē-

jās divas filmas uzņēmuši zviedru karaflo-

tes virsnieki un dāņu žurnālisti 1955. un

1956. gadā.

Visi laipni aicināti.

PAVASARA BALLE BRADFORDĀ

DVF Bradfordas nodaļas ,Jautrais
desmitnieks" rīko pavasara balli 23. mar-

tā pīkst. 19 Bradfordas vanagu namā. 5

Clifton Villas, Bradford 8, ar jautru

programmu

„VAKARS LATĪŅU AMERIKĀ"

# Izloze. # Maizīšu ga|d>

# Deja pie labas mūzikas.

# Bara pagarinājums.

leeja visam vakaram 7/6.

Visus laipni aicina

Rīkotāji.

CEĻOJUMS UZ 2. EIROPAS

LATVIEŠU DZIESMU SVĒTKIEM

HANOVERĀ, VĀCIJĀ

DVF Koventrijas nodaļas uzdevumā es-

mu izkārtojis ceļojuma iespējas uz Eiro-

pas latviešu dziesmu svētkiem četros da-

žādos veidos:

1. Ceļojums Londona — Hanovera,

apmešanās ,-NordhoteT. Hanovera —

Londona.

2. Ceļojums Londona — Hanovera,

apmešanās jjNoTdhotel". Atgriešanās in-

dividuāli.

3. Ceļojums Londona — Hanovera.

Hanovera — Londona.
,

4. Ceļojums Londona — Hanovera.

Atgriešanās individuāli.

Lūdzu pieprasiet prospektus.

Ž. Lieģis, „Staburags", Park Road,

Lillington, Lcamington Spa.

ASPAZIJAI VELTĪTS SARĪKOJUMS

Aspazijai veltītu sarīkojumu, atzīmējot

100 gadus kopš dzejnieces dzimšanas, rīko

Latvju biedrība Lielbritānijā Londonā,

St. MichaePs skolas zālē, Graham Terra-

ce, Sloane Square, London, S. W. 1.,
sestdien. 23. martā pīkst. 19.30.

Programmā:

Lietveža T. V. Ozoliņa ievadruna.

Margaritas Ausalas referāts.

Piedalās: Gaida Trēziņa, Ināra Zariņa,
Biruta Zariņa, Pavnsars. Albert,
Jērums.

2. EIROPAS LATVIEŠU DZIESMU

SVĒTKU BĒRNU UN JAUNIEŠU
PĒCPUSDIENA

Tautisko deju vadītāja V. Rulli ņa ziņo,
ka 2. Eiropas latviešu dziesmu svētku

bērnu un jauniešu sarīkojuma dejotāju
saraksts noslēgts. lerobežotās skatuves

platības dēļ vairāk dejotājus nav iespējams
pieņemt.

Piedalās tautisko deju gupas no Londo-

nas, Līdsas (ieskaitot ~Auseklīti"). Brad-

fordas, Minsteres un Stokholmas latviešu

skolām.

Joprojām var vēl pieteikties dalībnieki

korim un orķestrim. Notis pieprasīt
Andrim Vitoliņam, Palsbodagrānd 25 IV,
Bandhagen 4, Sweden.

BRAUCIENS UZ OTRIEM EIROPAS

LATVIEŠU DZIESMU SVĒTKIEM

LNPL Kultūras nozares ricotam

kopējam braucienam ar vilcienu uz

Otriem Eiropas latviešu Dziesmu svēt-
kiem Hanoverā ir pieteikušies 80 braucēji.

Izbraukšana paredzēta pirmdien, 29

jūlijā pl. 8 vakarā no Liverpool St. staci-

jas Londonā uz Hariču. Pēc tam nr kuģi
uz Hook of Holland. lebraukšana Hano-

verā otrdien, 30. jūlijā pīkst. 2 pēcpus-
dienā.

Braukšanas maksa £15.8..0 turp un

atpakaļ. Bērniem līdz 14 gadiem puscena.
Uz kuģa jāpavada 7 stundas no 11 vakarā

līdz 6no rīta. Guļvieta kabīnē maksā

10/— šiliņi.

Atgriešanās prmdien, 5. augustā, iebrau-

cot Londonā otrdien, 6. augustā pīkst. 9

no rīta.

Uz vēlēšanos katrs braucējs varēs at-

griesties arī individuāli, bet tas jāpiesaka
jau tagad.

Pieteikumi kopējam braucienam jāpie-
sūta LNPL Kultūras nozares vadītājai M.
A. Zariņa i, 72 Queensborough Terrace,
London, W. 2., nekavējoties. Pieteiku-

mam jāpievieno £4 no personas un jāno-
rada, vai vēlas guļamvietu kabīnē.

Atbildei lūdzam pievienot aploksni ar

pastmarku.

LODONAS LATVIEŠU SKOLAS

padome griežas ar laipnu lūgumu pie orga-
nizācijām un arī privātām personām zie-

dot ceļn izdevumu segšanai skolas bēr-

niem, kas piedalās programmas izpildīša-
nā Dziesmu svētkos Vācijā šā gada au-

gustā.

Skolas padome.

IMIDONMMIIE

iznāk redzi nedēļā. Abonements mak-

sā par 3 mēn. 24 šil., par 6 mēn.

48 Sil.. par gadu 96 Sil. Atsevišķs
mēnesis 8/0. Adreses maiņa 6d. Re-

dakcijas pārstāvis runājams darbdie-

nās birojā 72, Queensborough Terrace.

Tel.: BAYswater 1652. Sludinājumu
maksa: 2/0 ML par 5 vārdiem vai

vienas rindas telpu, bet ne mazfk kā

20/- par sludinājumu.

Visa sarakste adresējama:

LONDONAS AVĪZEI

72 Ģueensborough Terr., London. W.2



Latviskās izglītības problēmas
Austrālijas latviešu kultūras dienas,

kas šogad notika Adelaidē, arī šoreiz tā-

pat kā citos gados bija it kā liels magnets,
kas pievelk latviešu jauniešus. Tāpēc ir

izdevīgi kultūras dienām pieskaņot visādas

jaunatnes nodarbības. Tas ir arī skolu
brīvlaiks.

šo situāciju izmanto skauti un gaidas
savām lielajām nometnēm, šo situāciju
izmantot bija nolēmusi arī Latviešu apvie-
nība Austrālijā, ieplānojot tieši pēc kul-

tūras dienu nobeiguma laikā no 2. līdz. 12-

-janvārim vienā no Adelaides universitā-

tes internāta kolledžām latviskās dzīves
ziņas kursus, ko šogad nosauca Kārļa Ābe.

les vārdā.

Kursantu skaits ap 60, izsludinātais

vecums no 17 — 25, apmēram divas treš-
daļas bija 18, 19 un 20 gadu vecuma gru-

pās, tātad galvenām kārtām uz vidusskolas

un universitātes sliekšņiem stāvošie jaunie
latvieši. Visi viņi tēvzemi nav savām acīm

skatījuši. (Laiks savā nežēligajā skrējienā
mūs jau atvedis šajā situācijā. Viņi tātad

ir tie jaunie latvieši, kam latviskā izglītība
trešajā pakāpē dodama bez tēvzemes

reālā fona.

lepriekšējā rakstā aplūkotais latviskās

izglītības pirmais iegūšanas veids —no

vides, kurā attīstās cilvēka personība,
šeit nu ir reducēts. Un tomēr pieredze
šajos kursos lika pabrīnēties par to, cik

visumā laba ir latviskā izpratne, cik augstā
līmeni ir latviešu valodas prašana un cik

ārkārtīgi augstā līmenī ir mūsu nacionā-

lais gars.
šais kursos nebija darīšanas ar nacionā-

lu histēriju. Ne mācību spēki, ne au-

dzēkņi neielaidās nekādās darīšanās ar pa-
triotiska patosa pilniem „sprediķiem".
bet jauniešos valdīja viņu vecumam īpatnā
skepse, jautātājs gars: kāpēc tas tā un ko

tas nozīmē? Tie bija tieši un netieši vis-

biežāk lietotie jautājumi. Mācību spēki un

nodarbību vadītāji centās bezkaislīgi ana-

lizēt visus latviskuma aspektus.
Kursi bija ļoti rūpīgi sagatavoti. Te

paldies pirmām kārtām pienākas LAA jau-

natnes nozares vadītājai Dr. levai Auzi-

ņai un viņas palīdzēm levai Mizingai un

Vitai Bogenai. Viņas bija veikušas milzu

kalnu techniska darba, ko varbūt pirmajā
acu uzmetienā nepamana,bet ko tīri intu-

itīvi katrs vienmēr nojauš, ja viss rjt gludi
un ja kādu neparedzētu mezglojumu tūliņ
pašpārliecināti novērš. Tad ir respekta
tad rodas paļāvība, un katrs dalībnieks

vēlas arī no sevis kaut ko pielikt kopējam
veikumam.

Otrs, kam pienākas liela pateicība par
ekspertīzi kursu izplānojumā, ir profesors
E, Dunsdorfs, kas bija arī oficiālais kursu

vadītājs. Viņa un viņa divu palīgu — Oļ-

ģerta Rozīšu un Arvida Ķiploka mēne-

šiem iepriekš izdomātā un visās detaļās
izplānotā kursu programma ritēja ar

pulksteņa precizitāti. Arī tas veicināja in-

tuitīvo pārliecību, ka kursiem ir vadība,

kas zina, ko tā dara.

leplānots (kaut viņiem pašiem to nezi-

not) bija arī kursantu ,-dumpīgums", pre-

tošanās sajūtai, ka viui pārāk apkrauti,
vēlēšanās ~pašiem" lietas kārtot, nevis ti-

kai klausīt rīkojumiem, šie ir_ ļoti nepiecie-
šami elementi brīvas personības audzinā-

šanā. Tikai tas izaug par spējīgu vadītāju,

kas kādreiz ir sacēlies pret vadību un de-

klarējis, ka viņš māk labāk lietas nokārtot.

Mums latviešiem nevajag automātu, tie

vajadzīgi tikai komunistiem. Mums vajag

personību, kasgntavas uzstāties un iestā-

ties, ja vajag, cīnīties par to, kam paši tic.

Šis neapzinīgās audzināšanas elements

ir varbūt visnozīmīgākais Kārļa Ābeles

kursu guvums, un par to kursu īstajam au-

toram Edgaram Dunsdorfam lielu lielais

paldies. Ārēji šis guvums varbūt visspilg-
tāk izpaudās tai apstāklī, ka kursos bez

ierunām, bez kurnēšanas no pirmā mirkļa

lietoja latviešu valodu nevien oficiālajās

nodarbībās, bet arī kursantu savstarpējā
satiksmē. Tāda 11 dienu intensīva valo-

das lietošana panāca to, ka ievērojami uz-

labojās kursantu izruna, bet vēl svarīgāks

guvums bija neapzinātais elements. Pāri

par 50 jaunu cilvēku, kas varbūt bija jau

sākuši kļūt šaubīgi un sevī nedroši,
aizbrauca mājā ar apziņu — mēs varam.

Jā, mēs varam gan! Mes varam runāt lat-

viski, mēs varam nodibināt draudzību ar

citiem latviešiem. Tas nekas, ka viņi ir

tūkstošiem jūdžu tālumā. Reizi vai paris

reizes gadā mēs varam satikties, varam

kaut ko kopā padarīt, varam iegūt zināša-

nas par Latviju, par tās vēsturi, literatū-

ru. Mēs neesam vieni un pliki naidīgā iz-

platījumā. Mums nav jākaunas no savas

vēstures, tā ir daudzpusīga un bagāta.

Mums ir mūzika, kas citāda nekā citiem,

mums ir latviska dzeja, mums ir tautas

gara mantas, par kurām mēs esam gan
dzirdējuši patētiskās runās, bet ar tām

mēs varam paši iepazīties, jā — mēs va-

ram.

Tas ir kursu galvenais ieguvums. Kā to

panāca? Grūti pateikt.
Profesors E. Dunsdorfs lietoja savā

grāmatā Trešā Latvija ieteikto metodi

latviešu valodas prestiža celšanai. Kursu

iesākumā viņš kursantus sapulcināja ārpus
kursu territorijas un uzrunāja viņus ang-
liski. Tas izraisa pārsteigumu, un ausis

atvērās un dzirdēja to, kas nebija gaidīts.
Bija lausta iekšējā pretestība. Tālāk kursu

vadītājs īsi (turpinot runāt angliski) pa-

skaidroja, kāda nozīme ir latviešu valodas

lietošanai un ka Šī ir pēdējā reize visā

kursu norisē, kad angļu valoda tiks lie-

tota.

Nav šaubu, ka šim mazajam ~uzvedum-

am" kursu sākumā bija savs efekts, bet

interesanti būtu zināt, kā tas iedarbojās,
kādi bija tie procesi, kas to padarīja efek-

tīgu. Atkal gribētos uzsvērt, ka te ir tie

paši jau vairākkārt minētie intuitīvie, sim-

boliskie gara elementi. Pašam šīs metodes

izdomātājam droši vien pilnībā neapzino-
ties savas iedomas dziļāko jēgu, tā iedar-

bojās, tāpat kā iedarbojas dzejas rinda, kā

iedarbojas kāda -,sena dziesma", kā spēl-
manīša Tota kokles skaņa kursos sīki ana-

lizētajā Raiņa simbolu lugā Spēlēju, dan-

coju. Nav šaubu, ka profesora runai līdzi

darbojās tas apstāklis, ka viss tas notika

zem liela, kupla koka. Droši vien iedarbīgs

bija arī tas fakts, ka tas viss notika Ade-

laidē pie pulkveža Laita pieminekļa. Pulk-

KĀ TĀS RISINA AUSTRĀLIJĀ

Vēstule no Melburnas
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vedis Laits ir tas architekts, kas izplānoja
šo dižo pilsētu un, kuram sekojot, tā uz-

celta. Te Austrālijas skolās gājušie jaunie
cilvēki labi sajuta, cik liela nozīme ir

cilvēka gribai, tukšumu, naidīgu apkārtni
un nedraudzīgu dabu pārvarot. Pulkveža

Laita figūra ir simbols tam, ka šai tukšu-

ma pārvarēšanai jānotiek metodiski un

plānveidīgi. To visu tīri intuitīvi sajūtot,

jaunais latvietis bija griblgs pakļauties un

piekļauties latviskajam garam, kas šai

mirklī kā kāds Lolitas brīnumputns, kas

aklos dara redzīgus, bija ielidojis kursu

saimē.

Kursi bija nosaukti Kārļa Ābeles vārdā,
kā tas kursantiem sagatavotajā ikdienas

laikrakstā bija paskaidrots. Laikrakstam

bija divas daļas. Viena daļa ar jau iepriekš

sagādātu un novilktu mācību vielu, ar

vēstures dokumentu izrakstiem, ar litera-

tūras pārrunām nepieciešamo materiālu,

ar konspektu par mūzikas nodarbībām

vajadzīgo informāciju u.t.t.

Otrā daļā kursantu pašu izraudzītā re-

dakcija — Maruta Dēliņa, Miķelis Svilāns

un Agnis Rozītis sagādāja pašu kursu da-

lībnieku saraustītus rakstus: asprātības,
humora un veselīgas sariras tur netrūka.

Bija paskaidrots, ka kursu nosaukšanai

šādā vārdā ir vairāki.iemesli Galvenais

tas. ka kursu darba veltīšana kādai izcilai

latviešu personībai ir svarīgs audzinošs

motīvs. Mēs ar to apliecinām savu piede-
rību kaut kam lielākam, kas ir dzīvs orga-
nisks veselums ar savu pagātni un nākotni.

Kārlis Ābele bija izvēlēts tāpēc, ka viņš
dzivoja un darbojās Adelaidē, kur arī no-

beidzās viņa mūžs; tāpēc, ka viņš bija iz-

cils latviešu zinātnieks, ievērojams dzcj-

nieks — balāžu meistars un visam pāri
cīnītājs, Lāčplēša kara ordeņa kavalieris;

šo ordeni viņš ieguva par varonību, ber-

montiešus no Rīgas projām dzenot.

Kursos jau minētie tris nodarbību va-

dītāji pārzināja katrs savu specialitāti.
Prof. Dr. E. Dunsdorfs —Latvijas vēsturi

un latviešu valodu, konsulāta vadītājs un

literāts O. Rozītis vadīja nodarbības lat-

viešu literātūrā un mūsu politisko prob-
lēmu iztirzājumā, mūzikas kritiķis Arvids

Ķiploks iepazīstināja kursu dalībniekus ar

latviskās skaņu mākslas attīstību. Bez tam

vēl ar priekšlasījumu cikliem un atseviš-

ķām nodarbību stundām piedalījās Adelai-

des latviešu sabiedrības un kultūras nova-

da darbinieki. Margarita Biezaite iepa-

zīstināja ar latviešu glezniecību, Anna

Ancāne ar daiļamatniecību un tautas orna-

mentu, Kaspars Svenne ar kora dziesmu

kultūru. Bez tam vēl piedalījās J. Bogens,
V. Dulmanis, G. Bērzzariņš, J. Puide.

Adelaides latviešu teātra režisori Dulpiņi

palīdzēja iestudēt fragmentu no Zkerta

lugas Raķete.

šie jaunatnes kursi, tā mēs drīkstam

cerēt, bija jauna posma sākums terciāras

latviskās izglītības veidošanā Austrālijā.

Ir paredzēts tādus pašus kursus organizēt

nākamgad Sidnejā, pieslēdzoties turienes

kultūras dienām. Lai Dievs dotu, ka tas

īstenotos un ka kursu devums neatšķai-
dītos.

Ir bijusi runa, ka vajadzētu vairāk prak-
tiska un mazāk teorētiska darba. Taču,
liekas, ka tāda runāšana notiek, īsti neiz-

protot lietu būtību.

Ko 11 dienās var iemācīties
,

praktiska-

jā" latviskajā izglītībā? Vai meitenes iemā-

cīsies sekmīgi latvisko rakstu izšuvēju

darbus? Nē, 11 dienās mācekles varēs tikai

~apmuļļāt". Tas ir uzdevums, kas vei-

cams uz vietām; lēnā garā, ziemas vakaros

tas jāveic mātēm, krustmātēm un sabied-

riskām organizācijām, kā Daugavas va-

nadzēm. Vai apmācīt zēnus latvisku sveč-

turu grebšanā? Taču nē. Un arī tas ir

darbs, kas veicams uz vietām tiem, kam

ir par to interese.

Ir runāts par apmācību sabiedriskā

darba technikā. Kas tas vispār ir? Tā nav

latviskas izglītības sastāvdaļa. Grāmatve-

dības kursi nākamiem biedrību kasieriem

nebūtu organizējami par sabiedrības lī-

dzekļiem, nedz arī tam nolūkam izlieto-

jams latviskai izglītībai domātais laiks.

Katrs, kas spēj latviski rakstīt, varēs uz-

rakstīt protokolus, paskatoties iepriekšē-
jos paraugos. Katrs, kas spēj latviski rak-

stīt? Jā, Šai ziņā būtu kaut kas darāms.

Runāšanu latviešu valoda kursi ievēroja-

mi uzlaboja. Taču kā kursanti, tā vadītāji

labi saprata, ka rakstīšanas prasmes slī-

pēšanai vajag vairāk laika, vairāk sistēma-

tisku vingrinājumu, vairāk pūļu, nekā 11

kursu spraigajās dienās bija iespējams.

Ouibus.

Latviešu valoda Brazilijā

Laimons Rudzītis

(JO. turpinājums;

Apskatot „Brazilijas latviešu vārdnīcas"

saturu, man jāpaskaidro, ka lai tā neiz-

nāktu nejēdzīgi gara, kur iespējams likšu

aiz Brazīlijas latviešu lietošanā esošajiem

vārdiem tiem atbilstošus angļu, latīņu

vai Latvijā lietotos vārdus, lai tie lasītāji,
kam rūpētu noteiktāka identifikācija, va-

rētu labāk orientēties, paskaidrojot citādi

tikai nepieciešamāko.

Vispirms, pievēršoties augu valstij,
augļu un augļu koku nosaukumu starpā
atrodam diezgan daudzus Latvijā nepa-
zīstamus vārdus, piemēram: manga (man-

go), galēgs (limej, gojābs (guava) ļima

(shaddock), ameiša jeb nespēra (loquao.
abakāte jeb krokodiļu bumbieris (avoca-

do), kakijs (persimmon),limons(ounuo)
— dzeltenais apelsīns, abakašs (saldais
ananass), ananass (pineapple, parasti
mežeņu skābo sugu), marakuža (Kristus

ciešanu puķu olas lieluma auglis, lat.

Passiflora), žabutikāba (Mvrcia jaboti-

caba) un sabāra (Mvrcia cauliflora) —

pēdējās divi pazīstamas Brazīlijas ogu

sugas.

Bez šiem jaunajā apkārtnē nepiecieša-
majiem augļu nosaukumiem ir arī radu-

šies daži nevajadzīgi, kā: miširiks manda-

rīna vietā, laranža — apelsīna un oranžas

jeb rūgtā apelsīna vai porneranča vietā un.

varbūt arī, tanžerīns — bezsēklu manda-

rīna vietā. Citi augļi: vīnoga, aprikoze,
firziķis, vīģe, datele (paretam tomēr

~tamara"), avene, mīklene un zemene,

no kuru sugas lauku zemene zied te ar

dzeltāniem ziediem, saucas te tāpat kā

Latvijā.

Domāju, ka vidēs, kur runā angliski,
latviešu saimes ar daudziem šiem vārdiem-

sevišķi patapinājumiem, būs rīkojušās

citādi, kaut arī tās nav tik vecas kā Brazi-

lijas latviešu kolonistu saimes, bet man

arī liekas, ka vairums patapinājumu caur

portugāļu valodu vai no tās fonētiski lat-

viešu valodas dabai būs atbilstošāki nekā

caur angļu valodu nākušie, piemēram:
acteku —ahuakatl (hu—bilabitāls v) caur

portugāļu valodu: abakāte, caur angļu:
evokeido. Tas pats sakāms par vārdiem,
ko minēšu turpmāk, pārejot pie dārzā-

jiem.
Sveši mums Latvijā bija: ķijābi (okra>
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ibalatas jeb saldie kartupeļi, pimentoni,
mamoni (papava), mandioki (Manihot

utilissima, cassava, indīgi nezinātājam),

aipiņi (Manihot palma ta — neindīga su-

ga), ķirbīši (squash) atšķirībā no ķirbjiem
jeb putras āboliem (pumpkin,
šušū (ķirbju suga) un mačalku ķirbji jeb
mačalkas. Pēdējās gan bija pazīstamas
arī Latvijā, bet reti kāds zināja, ka tās var

sēt un stādīt. Nevajadzīgi patapinājumi
šai grupā ir melansija arbūza (watermel-

lon) vietā un ~miļu" kukurūzas vietā. Me-

lones, gurķi, salāti, kāposti, burkāni,
rutki u.t.t. latviski saucas tāpat kā tēvu-

tēvu zemē.

Pie citām riekstu sugām Brazīlijā nāk

klāt: parārieksts (Bertholettia, Brazilnut)

un kažūrieksts (cashew-nut). Nav šeit at-

zīstams j.amendoinš" zemesrieksta vietā,
bet tīri latvisks iznācis riekstinsviests

(peanut-butter).
Neapstrādāto kokvilnu latvieši Brazi-

lijā sauc par vati, bet stādu, no kura to

iegūst, par vates koku. Vati te plūc, lasa

un vāc, bet kokvilna ir tikai drānu šķirne.

Kafijas ogas aug uz kafijkrūmiem. let pu-

piņas lasīt nozīmē iet šīs ogas novākt, un

to te nedrīkst jaukt ar: iet pupas lasīt vai

nolasīt. Tās ir te trīs dažādas lietas.

Latvijas koku Brazīlijā nav, ja neievēro

retus dārzos, kur tie rnkuļo. Parastākie

vietējie ir: gumijkoki, magnolijas, akāci-

jas, mimozas, palmas, magoņkoki (maho-

gany) un no Austrālijas ievestie eukalipti.
kas nav skaisti, bet aug ātri un ienes nauda

audzētājiem. Parasti te ir Latvijā nedzir-

dēti skaisti koki: ipes (Tecoma ipe v.c.

pašķiras), piņeiri (Araucaria brasiliana

un angustifoiia), ko nevajag jaukt ar pīni-
jām, jakarandas jeb žakarandas (Jacaran-
da brasiliana, caroba), perobi (Aspido-

sperma), kuru kokā nagla lāga nelien iek-

šā, un tibušīnas (Tibouchina mutabilis,

aspera, holoserica) krāšņu ziedukoki, kas

zied taisni tagad, Brazibjas vasaras vidū,

violetiem, rozsārtiem vai dažādu (!) krāsu

ziediem vienā kokā.

Bez bambukiem jeb bambusmedrām,

kas ievesti no Āzijas un spieķiem un mak-

šķeru kātiem labi noder, Brazīlijā aug to

radinieces takvāras (Chuscea — bambū

gracil), kas ir tievākas un graciozākas par

pirmajiem.

(Turpinājums sekos)

PAGĀJUŠAJĀ GADĀ MIRUŠIE

KALPAKIEŠI

Aizsaules pulkiem pagājušajā gadā pie-
vienojušies pieci kalpakieši.

Cēsu rotas kapteinis Kārlis šmks,
dzimis Burtniekos, 1894. gada 20. decem-

bri, miris Viliamsportā, Pensilvēnijā Sa-

vienotajās valstīs, 1967. gada 1. aprīlī.

Neatkarības rotas pulkv. -leitnants

Oskars Zariņš, dzimis Gaujienas pagastā,
1888. gada 16. septembrī, miris Redhillā.

Anglijā, 1967. gada 23. aprīlī.

Studentu rotas leitnants Teodor».

Rūsiņš, dzimis Mētrienas pagastā, 1899.

gada 5. aprīlī, miris Latvijā, Rīgas Jūrma-
las Vaivaros, 1967. gada 1. septembrī.

Studentu rotas leitnants Jānis Skalders,
dzimis Lietuvā, 1895. gada 14. februārī,

miris Bostonā, Savienotajās valstīs. 1967.

gada 20. septembri

Studenšu rotas leitnants Eižens Baiže,

dzimis Rīgā, 1897. gada 2. novembri,
miris Ņujorkā, Savienotajās valstīs, 1967.

gada 2. novembrī.

1968. gada 8. marta.
3

PULKVEŽA O KALPAKA PIEMINAS

DIENĀS

lasiet A. Kripena darbu „Kalpaka batal-

jons un Baloža brigāde".



Mūsu parāds

Latvieši brīvajā pasaulē jūsmjgi gata-
vojas atzīmēt neatkarīgās Latvijas 50.

gadskārtu. Sakarā ar šīm svinībām vairo-

jas nepieciešamu apsveicamu sarīkojumu
un pasākumu plānojumi, šo plānu aktu-

ālitātc dažam likusi piemirst, ka viens no

pirmajiem ierosinājumiem Latvijas 50.

gadskārtas atcerei bija projekts par Raiņa
un Aspazijas pieminekli Kastaņolā.

Latviešiem ar šo pieminekli jāatzīmē

nevien savas neatkarīgās valsts dibināša-

nas gadu pussimts, bet arī jānolīdzina
kāds vismaz tikpat vecs parāds. Latvieši

vēl vienmēr parādā simbolisku pateicības
zīmi tiklab abiem dzejniekiem, kas sludi-

nāja brīvas Latvijas valsts ideju, kā

arī Šveices Kastaņolai, kas ilgus gadus
deva patvērumu abiem Latvijas dižgariem
un ļāva bagātināties latviešu kultūras pū-
ram ar augstvērtīgiem mākslas darbiem.

Latviešiem, kas brīvajos Rietumos stāv
nomodā par savu brīvību un neatkarību

zaudējušo dzimteni, uzlikta sūtība paveikt
to, ko tauta atstāja novārtā savos vlaba-
jos gados". Katram jāapzinās, ka liktenis

mums Kastaņolā dod izdevību parādīt
pasaulei latviešus un latviešu kultūru.

Gadsimtiem ilgi Šveice bijusi Eiropas

Longīns Apkalns

tautu brīvības alku šūpulis. Nekad neap-
sīks brīvības dvaša, ko elpo šī zeme.

Raiņa un Aspazijas dzīve, saistīdamās ar

šo Eiropas gara rosmes degpunktu, dod

latviešiem vienreizīgo iespēju spēcīgajiem
kultūras impulsu strāvojumiem, kas pulsē
no šī degpunkta centra uz visām pusēm
tālu pasaulē, raidīt līdzi sava likteņa vēsti,
savas taisnības prasību, savas nākotnes

cerību. Pašreiz nav iespējams šai vietā, uz

ko latviešiem tik legitimas tiesības kā

nekur citur Rietumeiropā, nodibināt in-

ternacionāla mēroga latviešu kultūras

institūtu, kas pasaulei rādītu mūsu lik-

teņa problēmas. Tā vietu var aizstāt pie-
mineklis, kas runā tiešu nepārprotamu
valodu par mums, mūsu kultūru, mūsu

vēsturi.

šim piemineklim jābūt sava* nozīmes

cienīgam. Būtu bezgala traģiski, ja pa-
laistu garām vienreizējo izdevību, kas

Kastanolā dota, mākslinieciski vērtīga,
izteiksmē spēcīga pieminekļa vietā uzstā-

dot kādu pieticīgu piemiņas akmeni, kas

būtu gan sirsnīgs mūsu personīgo izjūtu
simbols, taču nespētu pildīt uzdevumus,

kas saistki ar latviešu likteņa situācijas

paušanu. Bez tam piemineklim jābūr
arī Šveices gara tradīciju augstā līmeņa
cienīgam, kad tas Kostaņolā pacelsies
ielā vai laukumā, kas būs nosaukts Raiņa
vārdā.

Pieminekļa liktenis likts Rietumu pa-

saules brīvo latviešu rokās. Neatkarīgā
visus sabiedrības slāņus apvienotajā pie-
minekļa komiteja balsta savu darbību

vienīgi pašas tautas interesē un atsaucībā.

Pieminekļa cēlāju priekšgalā stāv liels

pulks latviešu trimdas vadītāju. Tur ir

vairāku konfesiju garīdznieki, trimdas

vēlēto pārstāvību amatpersonas, lielas

DV organizācijas vadītāji, kultūras darbi-

nieki un jaunatnes audzinātāji ar Minste-

res ģimnāzijas vadību un skolotājiem
priekšgalā. Tiem seko nepārskatāms zie-

dotāju pulks, kas jau devis savu pienesu-
mu lielā mērķa īstenošanai.

Pagājušajos mēnešos, izvēršot savu dar-

bību pieminekļa vietējā komiteja Vācijā
varējusi konstatēt apbrīnojamu ziedotāju

atsaucību. Tagad kārta latviešiem citās

zemēs, īpaši Anglijā un Zviedrijā. Eiro-

pieši nav vieni, ziedojumu vākšanas darbu

intensīvi turpina pieminekļa centrālā

komiteja Amerikā, un patlaban vietējā
komiteja nodibināta arī Austrālijā, kur

tā jau uzsākusi intensīvu darbību.

Ne visam, bet tomēr daudz kam. ko

savā ikdienā veicam un ceļam, būs viena

mūža garums, jo tam pamatā būs tikai

materiāla nozīme un materiālas īpašības.
Kastaņolas piemineklis turpretī vēstīs

par latviešiem un latviešu dzīvi, cik ilgi
vien cilvēces gara ideāli būs šajā pasaulē
dzīvi. Vienotiem spēkiem iekalsim savas

Gaismas pils atslēgas staru zīmi Kasta-

ņolas saules kalnā.Raiņa un Aspazijas trimdas dzīves vieta — Tadei vasarnīca Kastaņolā.

Zeme

Velta Saulīte

Dziļi zemē

Skan manas dziesmas.

Bet jūs tās nedzirdat vairs.

Dziļi zemē

Daudz krāsainu domuun sapņu.
Bet jums tos vairs nesaprast...
Dziļi, dziļi zem saknēm

Dus mana milestība,
Neviens to vairs nemeklē.

No cilvēkiem esmu aizgājusi visa,
Tik augi. savas saknes

.Vlarū salaiduši,
Skan manās dziesmās.

ĒNU MENUETS
Gunars Janovskis

(10. turpinājums)

Umurs sēdēja labu laiku un reizēm
sevī nosmīnēja. Viņš domāja par saimniec-,
un viņas savādo raksturu. Bīglers iedzēra?

Un kas par to? Umurs zināja, ka šajā mājā
Bīglers tai ziņā nebija vienīgais. Virtuvē,

traukus pa vietām likdams, viņš netīšām

bija uzgājis pašas saimnieces paprāvos
dzeramā krājumus.

Nebija domājams, ka viņu šajā vakarā

vēl traucēs. Pieslēdzis durvis, viņš izsai-

ņoja no tīrītavas pārnestas drēbes. Uni-

formu iekāris skapi, viņš rūpīgi nopētīja
fraku un pārlika to pār gultas kājgali.
Tad viņš uzlaikoja laka kurpes. Umuram

parasti bija lielas grūtības atrast pareizā
lieluma apavus, bet šīs bija pašā laikā.
Sacietinātais krekls bija stīvs un grabēja
vien. Baltā kakla saite nekādi negribēja
sasieties pareizā mezglā, un viņš šņāk-
dams ap to nodalījās spoguļa priekša. Pa

šiem gadiem pirksti bija kļuvuši neveikli

un nejūtīgi, un bija aizmirsusies art pati
siešanas technikā. Beidzot raurenītis izde-

vās daudzmaz samērīgs un glīts. Bikses

nebija ne par garu, ne par īsu, vienīgi
varbūt mazliet par platu. Tādas tagad
vairs lāga nenēsāja. Bet fraka piegula tā, it

kā būtu šūta tieši viņam. Vēl tikai zīda

kabatas drānu krūšu kabatā, balto cimdu

kreisajā rokā, tad varēja nostāties spoguļa
priekšā un sevi nopētīt. Mazliet atgāzis
galvu un mazliet piemiedzis acis, viņš
raudzījās savā attēlā, kā to dara, aplūkojo 1

gleznu. Tādu viņš sevi atcerējās no Rīgas
laikiem. Vienīgi matiem vajadzēja būt

kuplākiem, sejai plānākai un gludākai.
Arī pleci likās būt piebrieduši platāki.

Brīvo cimdu paplikšķinājis pret kāju,

viņš sev uzsauca mākslotā bezbēdībā:

— Nu! Kurp tad brauksim. Kur šova-

kar ir balle? Kongresa namā? Virsnieku

klubā? Konventā? Varbūt jāstāv goda
sardzē pie karoga vai arī tas jānes uz

Romāns

Veltīts mazai meitenei Minsteres latviešu ģimnāzijā

Brāļu kapiem lielā gājienā?
Senas atmiņas viņam plūda pretī no

spoguļa stikla kopā ar smeldzīgu nožēlu

par bijušo un aizgājušo.

Pagrozījies uz vienu un uz otru pusi,
viņš vēl nopētīja muguru un plecus, tad

novilka fraku un iekāra to skapi blakus

uniformai.

Umurs bija sagatavojies nākošās svēt-

dienas ballei.

— Kā nu ir ar veselību. Bīglcra kungs?
— pie brokastīm medaini .saldi prasīja
saimniece.

— Paldies par jūsu lielajām rūpēm —

viņš atteica mazliet dzēlīgi.
Frau Montāga nebija labā omā un likās

tikai meklējam iemeslu kādai skarbai pie-
zīmei vai stridum. Ķerties klāt Umuram

viņai nebija drosmes, jo viņš bija viņas
labākas īrnieks un dzīvoja visdārgākajā
istabā. Ciest dabūja Kārla.

Galdā bija šķēlēs sagriezta maize, bez

tam pīts grozs ar apalīšiem — katram ēdā-

jam viens. Bīgleram vēl nebija ēstgribas,
un viņš savējo nemaz nebija aizticis.

Manuēles sarunu drumstalas klausīdamās,

Kārla laikam bija aizmirsusi, ka savu

apalīti jau bija apēdusi, un tagad izstiepa
roku pēc otra. Viņa nezināja, ka katrs

ēdiena kumoss tika rūpīgi vērots un sa-

skaitīts.
— Neņemiet to! Jūs glupjais daiks!

— izsaucās saimniece. — Tas ir domāts

Bīglera kungam un nevis jums.
Kārla bailīgi atrāva roku. Ap galdu ie-

stājās neērts klusums. Arī Manuēlc pār-
trauca savus sarunas mēģinājumus.

Saimniece piecēlās. Viņas acis šķīla
zibeņus. Skaļi norībinājusi krēslu, viņa
atstāja istabu.

Kārla bija sadugusi maza un nelaimīga
un nekustīgi raudzījās savā šķīvī.

— Par ko tas bija? — paklusu vaicāja

Bīglers. * : ■'

Umurs paraustīja plecus.
Pēc laba brīža, kā par citu tematu ru-

nādams, Bīglers ļoti vienaldzīgā balsī

teica:
— Heidelbergā pašreiz ir tik liels istabu

trūkums, ka katram īrniekam var mierīgi
iespert ar kāju. Atbrīvotajā istabā plēsda-
mies būs trīs citi vietā.

Neviens viņam neatbildēja.
Umurs pagaidīja, kamēr kungi paēda

un uzgāja savās istabas.

— Nāc nu — viņš klusi teica un iznesa

virtuvē kaudzi trauku. Klusēdami viņi
nokopa galdu. Umurs paraudzījās pulk-
stenī.

— Tev laiks iet.

— Es zinu — atteica Kārla, bet stāvēja
pie loga un domīgi raudzījās pagalmā.

— Paklausies — teica Umurs. — Tu

tādus sīkumus vispār neņemvērā.Kāpēc tu

esi atbraukusi uz šejieni: studēt. Tāpēc
studē. Es zinu — tev iet grūti. Bet tev

tikai jāiztur šie trīs četri gadi. un tev

piederēs pasaule. Vai tad tu nesaproti?
Frau Montāga tevī ienīst visu to. kas

viņai pašai uz visiem laikiem ir zudis:

jaunība, skaistums un nākotne. Tu vari

viņu vienīgi nožēlot, nevis uztraukties

par viņas vārdiem.

Kārla pagriezās un lielām acīm rau-

dzījās Umurā. Viņa izskatījās tik nelai-

mīga, ka Umuram gluži neviļus pastiepās
roka. un viņš ar pirkstu mugurām noglau-
dīja viņas vaigu.

— Nu! Saņemies. Un ej tagad, citādi

tu tiešām būsi par vēlu.

Kārla aizvēra acis un ar plecu pievilka
Umura roku pie sava vaiga.

— Paldies — viņa čukstus teica. — Nu

man ir atkal drosme.

Strauji apgriezušies, viņa metās priekš-
namā, durvīs saskriedamās ar saimnieci.

Tā gribēja ko teikt, bet apklusa, ieraudzī-

jusi ar priekšautu apsējušos Umuru vēl

vienmēr turam rokā trauku dvieli.

— Vai tad tiešām jums tas bija jādara?
— viņa prasīja, saviebusi seju zobgalīgā
smīnā.

—Es domāju, ka jā — viņš atteica,

kārdams priekšautu aizdurvē. — Mēs visi

te cīnāmies. Un ja vienam no mums klājas
grūti, tad taču laikam ir pareizi — tādam

mazliet palīdzēt.

Atbildi nesagaidījis, viņš izgāja no vir-

tuves.

Nedēļa pagāja, un pienāca svētdiena.

Līdz pašam vakaram Umurs nodzīvoja

pa istabu, rakstīdams vēstules, lasīdams

un pēc pusdienām ari krietnu brīdi no-

snauzdamies. Tad viņš izgāja uz pilsētu.
Laiks turējās silts un sauss, un visas ielas

bija ļaužu pilnas. Galvenokārt tie bija stu-

denti, gan pulciņos, gan pāros. Vecpilsē-
tas ietves bija tādai kustībai par šau-

rām, un daudzigājēji dabūja soļot pa ielas

vidu. Veclaicīgie tramavaji nepārtraukt l
zvanīja, lai sev izlauztu ceļu biezajā burz-

mā. Kafejnīcās un krogos reti kāds gal-
diņš bija brīvs. Visur skanēja smiekli un

čala.

Teātra priekšā drūzmējās pūlis un gai-
dīja durvju atvēršanu. Umuram bija
laikus iegādāta ieejas karte, un viņš pie-
biedrojās stāvētājiem. Mājās viņš bija ne-

ziņā šaubījies, kā ģērbties, lai neizskatītos

pārāk uzposies vai pārāk nevīžīgs, beidzot

izšķirdamies par melno. Apmierināts viņš

ievēroja, ka tāpat bija ģērbušies gandrīz
visi.

Uniformēts teātra vīrs atslēdza durvis,

pūlis sāka spraukties un drūzmēties ap

kāpnēm, tad izklīda un sadalījās pa vairā-

kiem balkoniem. Pie bufetēm tūdaļ izvei-

dojās pulciņi. Vairumā tie bija studenti ar

krāsu lentām pār krūtīm. Arī bez šīm

lentām būtu bijis viegli pateikt, ka tie ir

jaunie akadēmiskie pilsoņi. Veids, kā viņi

stāvēja, kā turēja kausus, kā runāja un

smējās, kā noskatījās pakaļ garāmejošām
dāmām, bija tik zīmīgs un vienāds, vien-

alga — vai tā bija Rīga, Tallina. Kara-

lauči. Prāga vai Heidelberga.
Skatītāji naca klāt nepārtrauktā strau-

mē, un drīz bija aizņemtas visas vietas.

Tad atskanēja trešais zvans, un pacēlās
priekškars. Izrādīja kāda maz pazīstama
franču autora maz pazīstamu darbu, kas

Umuram ne visai patika.

Mājās soļodams, viņš gāja gar kluso un

pamesto Nekāras krastu un domāja par
vācu tautas īpatno raksturu. Dienu viņi
bija precīzi, darbīgi un skopi un smalki

izkalkulēja, kā var ietaupīt uz olu un

apalīri, cik noplēst par dušas lietošanu

un cik par vannu. Bet vakarā viņi mīlēja
nopietnu kultūras sniegumu.

(Turpinājums sekosļ

1968. gada 8. martā.
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Lugu izrādei bija sagatavojis režisors

H. Miķelsons, ar lielu prasmi un iecietību

izveidodams saskanīgu ansambļa kopspēli
Izrādes beigās viņu sumināja kā klau-

sītāji, tā spēlētāji. Latviešu nama ērtā

trešā stāva zāle bija mazliet par šauru

klātesošo skaitam Vakariņu galds, mantu

loterija, dejas, dziesmas, rotaļas nobeidza

vakara norisi.

*

Pēc vairākiem gadiem Preses biedrība»,

Toronto kopai bija laimējies izmeklēt iz-

devīgu laiku preses ballei un rakstnieku

cēlienam. Lielais sniegputenis un sals,
kas nedēļu iepriekš bija sarausrijis elektrī-

ba.s un telefona vadus, izsaldējis lielo pil-
sētu un piegāzīs ielas ar nolausto koku

zaru kaudzēm, bija aizmirsts. Preses balle

kā ikgadus notika pacilātības, svinīguma

un dižuma gaisotnē, kur krāšņi tūkstošu

dolāru dāmu tērpi runāja nepārprotamu

Lnājrticibas valodu. Arī dekorācijas bija iz-

ļ tcik.sinigākas. mākslinieciskākas — tās da-

Irināja Parīzē studējušā V. Mērniecc un V.

ļVare.

Rakstnieku cēlienā kā pirmo pie vārda

laida 16 gadus veco Dīnu Raunu, Mēs re-

daktora Aivara Runga meitu. Temats gan

nebija jauns — par trim brāļiem un prin-
cesi, kuru iegūst muļķītis un abi aiziet

dzīvot mežā. Un tomēr stāstījumā daudz

svaiguma, dzirkstošu domu. Priekšnesumi

veids dzīvs, no tā varēja mācīties dažs

labs monotons skaitītājs.
Sekoja rakstniece Angelika Gailīte ar

Darba darītāju cilts

epizodu no Pumpuru Andreja dzīves.

Stāstus vai to fragmentus vēl sniedza Zane

Zcmdega, A. Rasa, A Ruņgis. Bagātu
domu pilnu dzeju lasīja Ingrida Vīksna un

Velta Toma. Tālivalža Ķiķaukas dzeja
būtu interesanta lasīšanai un pārlasīšanai,
bet klausoties tā top neuztverama ar do-

mu un vārdu virkņu sablīvējumu. Sā laik-

meta samezglojumiem un frivoli tātēm

pieskārās dzejnieki Valdis Kraslavietis un

Modris Lorbergs.
Vēl savus dzejoļus lasīja un klausītāju

atzinību guva Indra Gubiņa, Aina Zemde-

ga un Oiģerts Cakars.
Rakstnieku cēlienu ar īsu uzrunu atklāja

LNAK kultūras daļas vadītāja Ingrida
Vīksna un klātesošos apsveica LNAK

valdes priekšsēdis J. Niedra. To vadīja
dzejnieces B. Senkēviča un T. Krūka. Ar

klusuma brīdi godināja pagājušajā gadā
mūžībā aizgājušos daudzos rakstu drau-

dzes locekļus.
Abi sarīkojumi bija teicami apmeklēti.

J. Umbris.

DIEVKALPOJUMI

Nedēļas pants: Tas Kungs iero-

sina manas ausis, lai es uzmanīgi
klausi tos kā māceklis. Tas Kungs

atvēra manas ausis, un es neattei-

cos un neatkāpos.

(Jesaja 50, 4 — 5.)

MIERA DRAUDZE, prāvests R Mužiks.

Londonā, Sv. Annas un Sv. Agneses
baznicā, svētdien, 10. martā pl. 17 ko-

pīgs dievkalpojums ar (Londonas latviešu

draudzi.

Lccvortā, Sv. Albansa baznīcā, sestdien,
23. martā pl. 17 ciešanu laika dievkalpo-
jums ar dievgaldu.

Londonā, Sv. Annas un Sv. Agneses

baznicā, svētdien, 24. martā pl. 17 cieša-

nu laika dievkalpojums. Pēc tam drau-

dzes vakars; kafijas galds.

Eilsberijā, Holv Trinitv baznīcā, svēt-

dien. 31. martā pL 15 ciešanu laika diev-

kalpojums ar dievgaldu.

AUSTRUMANGLIJAS draudze, māc.

A. Dzenītis.

Mansfīldā, Sv. Jāņa baznīcā, svētdien,

17. martā pl. 13. 30 ciešanu laika dievkal-

pojums ar dievgaldu.

Korbijā, Sv. Pāvila baznīcā, svētdien,

24. martā pl. 19 ciešanu laika dievkalpo-
jums.

LĪDSAS draudze, māc. E, Bergmanis.

Līdsā, Sv. Mārtiņa baznīcā, svētdien,

10. martā pl. 14.30 Kalpaka un Leģiona

piemiņas dievkalpojums. Viesis jaunais
latviešu sardžu vienību mācītājs Kaizers-

lautemā A. Celms.

Donkastera, Sv. Jura baznīcā, svētdien,
17. martā pl. 16 dievkalpojums ar diev-

galdu.

Binglejā, Sv. Trīsvienības baznīcā,

svētdien, 24. martā pl. 12.30 dievkalpo-
jums ar dievgaldu.

Halifaksā, Parish Church, svētdien,

31. martā pl. 16 dievkalpojums ar diev-

galdu.

VIDUSANGLIJAS DRAUDZE māc.

J. Jurģis.

Lesterā, Holy Trinity baznīcā, svētdien,

10. martā pl. 15 ciešanu laika dievkalpo-

jums ar dievgaldu.

Ragbijā, Kongregacionālistu baznīcā

sestdien, 16. martā pl. 18 ciešanu laika

dievkalpojums ar dievgaldu.

Birminghamā, All Samts baznīcā,

Kings Heath, svētdien, 17. martā pl. 14.30

ciešanu laika dievkalpojums ar dievgaldu.

Viesis māc. J. S. Brēmers.

Pēc dievkalpojuma draudzes vakars ar

māc. Brēmera referātu.

Svētdienas skola Institute Road skolas

telpās p1.13.

Lemingtonā, Sv. Marka baznīcā, sest-

dien, 23. martā pl. 18 ciešanu laika diev-

kalpojums ar dievgaldu.

Koventrijā, St. Columbus baznīcā,

svētdien, 24. martā pl. 15 ciešanu laika

dievkalpojums ar dievgaldu.

Svētdienas skola turpat pl. 14.15.

Volverharnptonā, Sv. Marka baznīcā,
svētdien, 31. martā pl. 15 ciešanu laika

dievkalpojums ar dievgaldu.

ZIEMEĻANGLIJAS - BRADFORDAS

draudze, māc. E. Sarkanbārdis.

Bradfordā. Draudzes namā, svētdien,
17. martā pl. 11.30 dievkalpojums.

MANČESTERAS draudze, māc. A. Putce.

Prestonā, St. James Church, svētdien,
31. martā pl. 14 dievkalpojums ar diev-

galdu.

Jauniešus lūdz pieteikties iesvētes mācī-

bai pie draudzes mācītāja līdz 16. mar-

tam.

SKOTIJAS draudze, māc. A. Putce.

Ņukāstlē, South Shields vācu jūrnieku
misijā, sestdien, 9. martā pl. 18 dievkal-

p»jum* ar dievgaldu.

Edinburgā. Lochendas baznīcā, svēt-

dien, 10. martā pl. 15 dievkalpojums ar

dievgaldu.
Kārlai lē, Sv. Kutberta baznīcā, sest-

dien, 30. martā pi 18 dievkalpojums ar

dievgaldu.

Jauniešus lūdz pieteikties iesvētes mā-

cībai pie draudzes mācītāja līdz 16. mar-

tam.

RIETUMANGLIJAS draudze, prāv. R.

Mužiks.

Almelijā, ceturtdien, 14. martā pēc va-

kariņām Lielās lūdzamās dienas dievkal-

pojums ar dievgaldu.

Bristolē, Sv. Agneses baznīcā, sestdien,
16. martā pl. 15 Lielās lūdzamās dienas

dievkalpojums ar dievgaldu.

Kārdifā, Norvēģu baznīcā, svētdien, 17

martā pl. 15.30 Lielās lūdzamās dienas

dievkalpojums ar dievgaldu.

* # *

LONDONAS LATVIEŠU EV. LUT.

draudze, mac. J. Sapiets.

Lečvortā, St. Albansa baznīcā, Meadovv

Way, svētdieiij 24. martā pl. 16 ciešanu

laika dievkalpojums ar dievgaldu.

Katoļu dievkalpojumi

LONDONĀ, svētdien, 10. mirtā pl. 12

svētā misa Sv. Vincenta a Paula māsu

klostera baznīcā, Carlisle Place. Dievkal-

pojumu vadīs prāv. J. Savickis.

BRADFORDĀ, svētdien, 17. martā

pl. 12.15 sv. misa Sv. Patrika baznīcā,
Westgate. Dievkalpojumu vadīs prāv. J.
Savickis.

NOTINGHAMĀ, svētdien, 17. marta

pl. 12.30 sv. misa Sv. Patrika baznīcā,
LondonRoad. Dievkalpojumuvvadsī

s prāv
A. Vanags.

KORBIJĀ, svētdien, 24. martā pL 12.15

sv. misa Occupation Rd. katoļu baznīcā.

Dievkalpojumu vadīs prāv. J. Savickis.
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Pēc ilgām ciešunām mūžīga mierā aizgājusi mūsu

DVF Liekas nodaļas biedrs ZELMA LIEPA

JĀNIS VAINO VSKIS dzim- Vmcia, atraitne BeJtorfc,

dzimusi Bauskas apriņķa Codes pagasta Mežeļos, 1895. gada 2. septembrī,
dzimis 1901. gada 21. decembrī,

. . ,
JJ .

mirusi Rīgā, 1968. gada 26. janvāri,
miris Līdsā, 1968. gada 21. februāri

.

, „
J

, , .

J
, ,

Apglabāta Codes pagasta Kaķu kapos, 1968. gada 3. februāri.
Pārpelnots Lawnswood krematorija, 26. februārī.

Aizgājēju piemin

dēls ar ģimeni un meitas Latvijā,

māsa ar piederīgiem Anglijā un

Ak, retākas rindas... Vīnu piemina paturēs
.
. ..

māsīcas ar ģimenēm
tf*H nodaļas vanagi un vanadzes.

Savienotajās valstis.

AMERIKAS LATVIETIS

jūras kapteinis, astoņus gadus atraitnis,
izskatīgs, zilām acīm, bronzas krāsas

seju, mati sudraboti —vēlas sievu latvieti,
pajaunu, paslaidu, glītu, intelliģentu,
godīgu.

Esmu viens. Stāvoklis nodrošināts.

Sagaidīšu Ņujorkā.
Rakstīt šīs avīzes kantorim ar oferti

R. J. P.

VIENTUĻŠ

45 g.v. atraitnis bez bērniem ar savu māju

pazīšanās trūkuma dēļ vēlas satikt latviešu

sievieti nopietnā precību nolūkā.

Rakstīt šīs avīzes kantorim ar oferti

~
Vientulis".

LUTERIEŠU GRĀMATNĪCA IZBEIDZ

DARBĪBU

Sestdien, 2. martā ~Fortress" grāmat-
nīca slēdza savas durvis. Kaut arī tās ap-
grozījums gadu no gada pieauga, tomcr

nav pa spēkam slēgt jauno īres līgumu
par vairāk nekā trīskārt paaugstināto
maksu.

Vienpadsmit pastāvēšanas gados grā-
matnīca daudz darījusi latviešu vārda

populārizēšnnai un apkārtnes iedzīvotā-

jos guva belu atsaucību. Lielo skatlogu
klāstā aizvien bija kādi latviski daiļamat-
nieku darbi.

Latviešu grāmatu krājumus, ieskaitot

jauno Dziesmu grāmatu, pārņēma DVF

grāmatnīca.
Mēnešraksta Ceļa Biedrs pārstāvis jau

ar 1. janvāri ir H. Pavasars, 17 Beaufort

Gardens, London, N. W. 4., kur piepra-
sāmi paraugeksemplāri un abonementa

noteikumi.

Visas prasības pieteicamas līdzšinējā
adrese: 71 Edgvvare Road, London, W. 2.

līdz šā gada 25. martam.



cinatajiem. Sagaida, ka Padomju savienība
piegādās Ēģiptei arī Mig-23 iznicinātājus,
kas vēl saražoti tikai nelielā daudzumā un

līdz šim ir tikai padomju armijas gaisa
spēku eskadriļās.

Padomju savienība palīdz arī ar raķe-
tēm. Ēģipte ir saņēmusi raķetes, ko var

izšaut uz mērķiem uz zemes 75 kilometru

attālumā, šādā raķetē var ievietot 750 ki-

logramu sprāgstvielu. Ēģiptes armijai ir
piegādātas lielā daudzumā Sam tipa raķe-
tes, kas ir domātas izšaušanai no zemes

uz mērķiem gaisā. Ir zināms, ka šīs raķe-
tes Ziemeļvjetnamā ikdienas gūst labus

panākumus un nodara dienvidvjetnamie-
šiem un amerikāņiem lielus zaudējumus.

Pašreiz ēģiptiešu raķetes spēj aizsniegt
lidmašīnas, kas lido 5 km attālumā ārpus
Apvienotās arābu republikas territorijas-
Sai sakarā jāatceras, ka priekš dažiem
mēnešiem trīs padomju raķetes sasniedza

Vidusjūrā Izraēlas kuģi, kas atradās 15

kilometru attālumā no ēģiptiešu territo-

rijas, un to nogremdēja.

Stāvoklis nebūtu vēl pilnīgi apgais-
mots, ja nekā neminētu par veselu in-

struktoru armiju, kas nodota ēģiptiešu
rīcībā. Ēģiptē tagad ir iekārtojušies pāri
par 2500 militāru ekspertu. Sis skaits pa-
visam nesen vēl palielināts ar padomdevē-
ju nosūtīšanu uz vismazākajām armijas
vienībām un pat apgādes daļām, remonta

darbnīcām v.c.

Nesen Kairo uzturējās Padomju savie-

nības ministru padomes vicepriekšsē-

dis Mazurovs un sarunās nemaz neslēpa
to, ka Padomju savienība arvien vairāk

paplašināšot palīdzību arābu valstīm, lai

tām būtu iespējams ,4Tovērst pagājušā
gada jūnija mēneša agresijas sekas**.

Skaidrāk jau vairs nav iespējams izteik-
ties.

Kad iepazīstamies ar šiem faktiem, tad

kļūst skaidrs, kāpēc Izraēlas valdība meklē

ārzemēs palīdzību, kas tai kļūst arvien
vairāk un vairāk nepieciešama. Ja tas tā

turpināsies, tad spēku samērs drīz var

mainīties arābu valstīm par labu, sākot ar

Ēģipti.
Izraēla smagi sajūt Francijas atteikša-

nos piegādāt bumbvedējus, kas pasūtināti
pirms divi gadiem un par kuriem jau daļa
samaksāta. Gluži dabīgi, Izraēlas valdība

tādos apstākļos griezās pie Savienotajām
valstīm. Izraēlas ministru pezidents Eš-

kols nesen apmeklēja Savienoto valstu

prezidentu Dšonsonu. Viņš ir pratis
amerikāņiem ieskaidrot, ka Izraēlas mili-

tārais spēks ir jāuztur un jāpastiprina, jo

tas ir vienīgais efektīvais līdzeklis, kā

novērst kara atjaunošanos. Eškols Ame-

rikā ir arī pasvītrojis, ka nekāda tieša vai

netieša ārzemju spēka iejaukšanās šai ļ
apgabalā nav pieļaujama. Starptautiskāl?'

sabiedrības pienākums esot vienīgi dant1

Bīstama spēle
iespējamo, lai nonāktu pie tiešām saru-

nām starp Izraēlu un arābiem, kas esot

vienīgais ceļš stabila miera nodibināša-
nai Tuvajos austrumos.

Eškols nav atgriezies mājās tukšām ro-

kām. Savienoto valstu administrācija fak-
tiski ir uzņēmusies piegādāt Izraēlai iero-

čus, lidmašīnas un visu citu, kas tai būtu
nepieciešams, lai nodrošinātu militārās
aizstāvēšanās spējas. Sai solījumā ir sa-

skatāms, ka Vašingtonas valdība, norūpē-
jusies par padomju iespiešanos Tuvajos
austrumos, negrib pieļaut līdzšinējā līdz-

svara grozīšanos žīdu valstij par ļaunu.
Izraēlas aizsardzības ministrs Dajans

izteicies, ka gadījumā, ja nenotiks miera

sarunas un Izraēla neatstās Sinajas pus-

salu, tad sagaidāms jauns Ēģiptes uzbru-

kums, bet neesot nekādu šaubu, ka Izraēla

uzvarēs ar tai gadījumā.
Tā ir aina, kas liecina

par Padomju sa-

vienības iespiešanos Vidus jūrā un Tuvajos ļ
austrumos. Britu ministru prezidents
Vilsons šā gada sākumā ziņoja par britu

karaspēka izvākšanu no visām bāzēm uz

austrumiem no Suecas. Šī ziņa, ja tā no-

zīme britu imperiālisma apmaiņu pret
krievu imperiālismu, rada satraukumu.

Pēc Indijas neatkarības iegūšanas un

Suecas evakuācijas patiesībā nebija vairs

nekāda britu imperiālisma, bet tomēr vēl

palika Singapura un Persijas jūras līča
bāzes, kur Anglija apsargāja plašās ben-

zīna iegūšanas vietas. Šo bažu atstāšana

Iradīs bīstamu tukšumu ļoti svarīgā ap-

| gabalā.
Tagad rodas jautājums, kas notiks tā-

lāk. Vai Padomju savienība ar savām iz-

devīgajām Ēģiptes pozicijām mēģinās
ieņemt Anglijas vietu, jeb to darīs Savie-

notās valstis, kas angļus jau aizstāj Vidus-

jūrā un Tuvajos austrumos?
Šeit jāatceras, ka kopš divi gadu simte-1

ņiem Krievija cenšas izplēsties uz dienvi-
diem. Krievu cari jau vairākkārt mēģinā-
ja iegūt Bosforu un Turcijas jūras šauru-

mus, lai nokļūtu Vidusjūrā, bet viņiem
tas neveicās.

Starp Pirmo un Otru pasaules karu

Padomju savienība ar Montrē līgumu bez

kādām pūlēm ieguva tiesības lietot Bos-

foru, un sekas bija tās, ka šobrīd krievu

flote ir Aleksandrija.
Āzijā krievu iespaida virzīšanos uz dien-

vidiem aizkavējab britu vara, kas atturēja
krievus no tuvošanās Indijai. Pēc 1905. ga-
da, kad Japāna sakāva Krieviju, tā jutās
pārāk vāja, un cars Nikolajs II atteicās

no ekspansijas. Krievijas valdība 1907.

gada 31. augustā noslēdza ar Angliju kon-

venciju, kas šai apgabalā nodrošināja
mieru uz 40 gadiem.

Pēc Otra pasaules kara Padomju savie-

nība pilnībā atsāka caru ievadīto ekspan-
sijas politiku. Vispirms tā okupēja dažus

Persijas apgabalus, ko evakuēja tikai pa-
teicoties Trumana piedraudējumam.

Pēc šī atgadījuma Padomju savienība

savu iespiešanos virzienā uz Indiju un Āzi-

jas dienvidiem veica citiem paņēmieniem.
Tā pārgāja uz politiskiem manevriem, ide-

oloģisku propagandu, ieroču piegādāša-1
nu, gūstot zināmus panākumus.

Tuvajos austrumos un Ēģiptē ar mili-

tāro palīdzību un solījumiem Padomiu

savienība guvusi vislielākos panākumus
Ēģiptē krieviem tagad ir izveidots viņu
rīcības centrs, no kurienes tieši vai netieši
ir iespējams apdraudēt visu Vidusjūras
apgabalu, kas Rietumu pasaulei ir tik

svarīgs.
Vidusjūrā krievu flote tagad var jau

ietekmēt amerikāņu sestās flotes rīcības

brīvību. Ar savu iespaidu Ēģiptē un Sirijā
krieviem tagad jau ir iespējams aizliegt
Rietumeiropai nepieciešamās naftas pie-
gādi.

Alžiras apbruņošana var nozīmēt soli

Rietumeiropas ielenkšanai, par ko ir

sapņoiig un ko ir ieteicis Ļeņins. Drau-

dzēšanās ar arābiem nozīmē visu arābu

un pat visa islama organizēšanu un uzkū-

dfšanu pret Rjefumriem un pret visu brīvo

pasauli.
Britu ģeneālis Glābs Paša savā grāmatā

Tuvo austrumu krize apgalvo, ka Padom-

ju savienība apzināti veicinājusi Izraēlas

un arābu kara izcelšanos, lai tas dotu

iespēiu nostabilizēties Ēģiptē un Suecas

kanāli. Ja ēģiptieši uzvarētu, viņi būtu

spiesti rādīt pateicību par sniegto at-

ba'sfu. Ja zaudētu, kā tas notika, ēģiptieši
steidzīgi jāapbruņo, par ko viņiem jākļūst

par satelitiem.

Bet angļi un amerikāņi, kas krievu

spēli saskatīja un nostājās Izraēlas pusē,
ieguva arābu ienaidu.

Krievi ir iekārtojušies, noskaņojuši
savā labā arī arābu masas un pilnīgi saga-
avojušies spēlēt lomu Vidusjūrā. Un pēc
mglu izvākšanās no Persijas jūras līča un

Singapuras viņi arī nekavēsies ziedot pū-

es, lai iespiestos Āzijas dienvidos un

Jienvi daustrumos.

Padomiu savienība tāpēc pieprasa Izra-

ēlas izvākšanos no Sinnjns, lai iesrūtu

espēiu piekļūt pie Suecas kanāla un virzīt

savu floti uz Sarkano jūru un Persijas
ūras šaurumu, no kurienes nāk Rietumei-

-opai nepieciešamās naftas vairums.

Tie ir ceļi, kā Krievija iekārto bāzes un

sagatavo savu hegemoniju dienvidus Āzijā
m Eiropā. Draudošās briesmas ir nepār-
protami skaidras. Rietumu pasaule darītu

*udri. ja to neslēptu, bet domātu, ka

briesmas novērst, kamēr nav par vēhi.

Ziņas no Latvijas

* Cīņa 24. februāri raksta, ka Gdiņas
kuģu būvētavās nodots Padomju savienī-
bai jauns 19.000 tonnu liels tankkuģis
,-Cēsis". Jaunais tankkuģis esot sestais
šīs sērijas kuģis, kas Gdiņā celts Padomju
savienības uzdevumā.

Kaut ari Polija nav ietilpināta Padomju
savienība, poļi tāpat spiesti kalpot saviem

Maskavas kakla kungiem kā citi ap-
spiestie.

* Literātūra un Māksla 24. februāri rak-
sta, ka pie Tukuma un Slokas ceļa starp
šoseju un Slokas ezeru sākts iekārtot jaun*
kūrorts, ko saukšot par Jaunķemeriem.

Jūras pusē paredzēts izveidot kūrorta

sabiedrisko centru — viesnīcu, kinoteātri,
veikalus, restorānu, sporta zāli un arī

daļu sanatorijas.

Sai apgabalā esot sastopams tas pats
bagātīgais ārstniecisko faktoru komplekss
un pat kāpinātā kvalitātē, kas vecos Ķe-
merus ierindo starp labākajiem kūror-
tiem.

nieru sanatorijas korpuss.
Latvijas iedzīvotāju vajadzībām pietika

līdzšinējo kūrortu Ķemeros un Baldonē,

bet jaunais kūrorts, ja to vispār kādreiz

paspēs uzcelt, droši vien ir domāts visas

Krievijas vajadzībām.

* Viens no okupācijas varas galvenajiem
uzdevumiem Latvijā ir iespējami vairāk
izmantot pakļautos iedzīvotājus.

Cīņa 22. februārī raksta, ka sevišķu ro-

sību parādījušas vietējās iestādes Limbažu

rajonā, panākot to, ka iedzīvotāji savus

ietaupījumus iemaksājot Miera fondā.
Tas notiek par spīti vispārējai nabadzībai

un trūkumam.

Kolchozā ,Atmoda" ļaudis iemaksāju-
ši valsts bankas Limbažu rajona nodaļā
Miera fonda kontā 1000 rubļus, Salacgrī-
vas vidusskolas skolēnu un skolotāju kol-

lektJvs 413 rubļus, Limbažu pensionāru
padome 96 rubļus. Rajona iedzīvotāju
iemaksas Miera fondam pieaugot ar katru
dienu.

Padomju anekdoti

Sapulcē ir šāda darba kārtība:

1. Rēķinvedis Jovanovičs kritizē direk-
toru.

2. Šķiršanās no rēķinveža Jovanoviča.

— Kāpēc tu pat pirkstu nepakustināji,
kad Pēterītis svieda Rasmiņai ar sniega
piku?

— Viņš jau pats trāpīja.

Tiesnesis: Uz kāda pamata jūs apgal-
vojat, ka esat izsviedis sievu no ceturtā

stāva aiz izklaidības.

Apsūdzētais: Agrāk mēs dzīvojām pir-
majā stāva, un es biju aizmirsis, ka esam

aizgājuši dzīvot citur.

— Atkal jūsu ēdnīca neka jauna nav.

—Kā tad nav. Jaun s direktors.

Komunistu sanāksme Budapeštā
Pirmdien, 26. februārī Budapeštā sanā-

ca konference, kurā piedalās 67 komū-

nistu partiju delegācijas. Kaut ari Maska-

va ziedoja visas pūles, lai vismaz ārēji
apvienotu pajukušo komūnistu fronti un

līdz arto atjaunotu sava veida virsvadību,
taču liekas, ka rezultāti konferencē iznāks

tieši pretēji. Maskava nekad negaidīja, ka

konferencē piedalīsies arī ķīniešu komū-

nisti, jo konferences nolūks jau bija kaut
kādā veidā Ķīnu oficiāli izolēt no pārējo
komūnistu nometnes.

Taču Maskava cereēja, ka konerencē pie-
dalīsies tuvākie ķiniešu kaimiņi — ziemeļ-
korej iešu un japāņu komunisti. Viņus
pierunāt brauca pat Ponomarevs un

Suslovs, bet atgriezās tukšām rokām.

Konferencē nejauši notika incidents,
kura sekas vēl nemaz nav pārredzamas.
Kad siriešu delegāts Bagdašs nosauca ru-

māņus par Izraēlas sulaiņiem, rumāņi ap-

vainojās un' pēc sazināšanās ar Bukarestu

pieprasīja sirieti no konferences izslēgt un

nekritizēt konferencē nevienu partiju, pat
ķīniešus nē. Kad nāca priekšlikums sirieša

vārdus vienkārši svītrot no protokola,
rumāņu delegācija ar nicināšanu atstāja
sēžu telpu, aizgāja uz savu viesnīcu un pēc
tam aizbrauca uz Bukarestu.

Jau no paša sākuma konferencē nav iz-
paudusies nekāda vienprātība. Liekas, ka
Budapešras sanāksme kļūs par robežstabu,
kas iezīmes Maskavas virsvadības galu un

komūnistu nometne
c

vien~ba
c

sairšanu. n„
kuras vairs nebūs atgriešanās.

Filatēlijas autoritāte

(LZA) Edgars Stalbovs 9. martā atska-
tās uz 65 aizritējušiem gadiem. Viņš
dzimis Rīgas apriņķi kā Sējas muiž;<>
r>ārvadriieka dēls. Jau skolas gado 8 pie-
vērsies filatēlijai un kopš 1920. gada bij i
Vācijas, Šveices un Lichtenšteinas galveno
filateijjas biedrību loceklis, uzturot pla-
šu saraksti ar visām Eiropas zemēm.

• Rīga nobeidzis
_

latviešu stenografijas
kursus, ar Izglītības ministrijas atjauju
pasniedza stenografijas stundas Priekulē,
Liepājā, Aizputē, Rīgā, Alūksnē un trim-
das laikā Vācijā.

Latvijas neatkarības laikā aktīvi dar-
bojies līdzi un pats izdevis provinces laik-
rakstus: Aizputes Vēstnesi, vēlāk Prieku-
les Ziņas. Bijis Tukuma Ziņu līdzgait-
nieks un vēlāk Alalienas Ziņu un Gulbe-
nes Ziņu atbildīgais redaktors.
Līdztekus laikrakstu darbam Stalbovs ar

nemazinātu aktivitāti turpina darbu fila-

tēlijā, darbojas daudzos filatēlijas izdevu-

mos Vācija, Austrijā, Šveicē un Zviedri-
ja. Plašo zināšanu dēļ viņu uzskata par
filatelijas autoritāti daudzās Eiropas ze-

mēs.

Kopš 1949. gada Stokholmā viņš par
spīti trimdas grūtībām sāka izdot filatēli-
jas žurnālu 3 valodās, vēlāk rēgulāri žur
nālu Universum un ar 1960. gadu Balti

kurn Sammler. Divus gadus vēlāk abus
izdevumus izdeva atsevišķos latviešu un

vācu izdevumos ofseta iespiedumā ar ilu-
strācijām. Abi izdevumi tagad sasniedz

lasītājus 32 zemēs.

Mazs puika atbild telefonā: Māte ir
virtuvē. Cikos viņa pārnāks mājās, es ne-

zinu.

Jauns gleznotājs jautā pazīstamam
kritiķim:

— Ko jūs sakāt par manu pēdējo salonā
izstādīto gleznu?

— Gleznošanas techniku jūs esat apgu-
vis ne slikti.

—Un ta8 ir viss? Es vakar šo gleznu
pārdevu par pieci lūstošiem.

— Nu tā patiesi ir māksla!

( Turpinājums no i. lpp.)
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KALPAKA UN LEĢIONA ATCERE

HALIFAKSĀ

DVF Halifaksas nodaļa rīko pulkv.
O Kalpaka un Leģiona dienas atceri 16.

martā pīkst. 19 nodaļas namā, 8 Lord

Street, Halifax.

Referēs DVF valdes priekšsēdis J.
Frišvalds.

Halifaksas jauniešu priekšnesumi.

Kafijas galds 5/—.

MEKLĒJU

Alfrēdu Grīsli; lūdzu atsaukties. (No
1947. līdz 1951. gadam bijis Bearlv no-

metnē Anglija).
Ja kāds par viņu ko zinātu, lūdzu rakstīt

šķ avīzes kantorim ar oferti J. Z.

ŠAI NUMURĀ

technisku apstākļu dēļ 6 lappuses.
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